Consentement au don d’embryons pour la recherche

(Embryons porteurs d’une anomalie diagnostiquée dans le 

cadre d’une procédure de DPI)

A votre demande, lors de la fécondation in vitro à venir, une analyse génétique sera réalisée dans le cadre d’un diagnostic préimplantatoire (DPI) à partir de cellules prélevées sur les embryons obtenus, dans le cadre des conditions d’application de la loi de bioéthique en vigueur. Les embryons pour lesquels l'anomalie pathologique recherchée sera diagnostiquée  seront détruits immédiatement ou, si vous y consentez, donnés à la recherche. Celle-ci est, dans ce cas, généralement dédiée à l’amélioration de la compréhension et de la prise en charge de la pathologie causée par la mutation dont l’embryon était porteur. 

Si vous avez l’intention de donner ces embryons pour la recherche, la loi de bioéthique indique que vous devez signer, après avoir été dûment informés sur les recherches réalisables, un consentement préalablement à la fécondation in vitro. L'équipe médicale qui vous a accompagnés tout au long de votre démarche d'AMP est à votre disposition pour répondre à toutes vos questions et vous ne devez pas hésiter à la solliciter à ce sujet. 

Formulaire de consentement au don

Nous soussignés :

	Mademoiselle / Madame 

Nom de jeune fille
Née le ----------------------- à -----------------------------
Adresse


	Monsieur

Né le ----------------------- à -----------------------------------
Adresse


Donnons notre consentement à ce que les embryons identifiés comme porteurs de la mutation recherchée dans le cadre d’un DPI fassent l'objet d'une recherche. Nous avons été informés des implications liées à notre choix en particulier que :

· Cette décision doit être prise de façon libre et volontaire, et que nous avons reçu une information sur les conditions de réalisation des recherche sur l'embryon.
· Le fait de ne pas consentir au don de nos embryons pour la recherche n'aura aucune incidence sur les soins médicaux que nous serions amenés à recevoir.
· Les embryons qui feront l’objet d’une recherche seront attribués à un laboratoire de façon anonyme. Aucune information identifiante nous concernant ne sera communiquée aux chercheurs. 
· Les programmes de recherche dans lesquels pourront être inclus nos embryons sont nécessairement autorisés et suivis par l’Agence de la biomédecine, en accord avec la législation française (une information sur les projets de recherche autorisés est disponible sur le site internet de l’Agence de la biomédecine).
· Les embryons peuvent être utilisés pour différents programmes de recherche. Un des objectifs peut être la préparation de lignées de cellules souches, qui peuvent se multiplier aisément en fonction des besoins de la recherche. Ces lignées pourront être conservées pendant de nombreuses années, mises à disposition d’autres laboratoires, éventuellement dans d'autres régions du monde. Ces lignées pourront être différenciées en cellules spécialisées de tissus, servir à diverses fins de recherche, et peut-être un jour être utilisées dans des traitements. Enfin, une lignée de cellules souches embryonnaires ne peut en aucun cas donner lieu à la création d’un embryon.
· Quel que soit le protocole de recherche, il aboutira à la destruction de l’embryon. La loi française interdit par ailleurs tout transfert « à des fins de gestation » des embryons sur lesquels une recherche a été conduite.
· Nous ne pourrons tirer aucun avantage financier de notre don, ni de l’utilisation qui pourrait être faite des lignées cellulaires obtenues. 

· Nous avons également été informés de la possibilité de revenir sur notre décision et de révoquer notre consentement. La rétractation par écrit de l’un de nous deux suffira à suspendre la procédure. Cette rétractation sera cependant sans effet si l’embryon a déjà été inclus dans un programme de recherche.
Nous déclarons avoir compris les termes ci-dessus concernant le don de nos embryons atteints en vue de recherche, et les accepter.
Signatures des deux membres du couple, précédées de la mention « Lu et approuvé »

Mademoiselle/Madame, 


ET 



Monsieur
Fait à ------------------------------le --------------------------

